海珠区侨务和外事办公室2018年行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的规定及《海珠区政务服务数据管理局关于报送2018年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将海珠区侨务和外事办公室2018年行政许可实施和监督管理情况报告如下。

基本情况

2018年度，我办实施行政许可事项1项，是按程序转报的行政许可事项华侨回国定居审批。该事项已纳入《2018年区各部门实施的行政许可事项参考目录》，并已进驻广东省政务服务网。2018年，我办办理华侨回国定居审批手续共22批22人次，受理审批材料22份，市侨办审批出具定居证22份，办结率达到100%。

（一）依法实施情况。我办严格遵守华侨回国定居的审批流程与权限，积极配合区政府认真开展“广东省政务服务事项标准化梳理系统”（以下简称“十统一”系统）标准化梳理工作。结合依法行政考评、行政许可实施和监督管理情况年度检查、实施行政审批事项情况自查、行政审批制度改革等工作，重新梳理我办行政许可事项的行政执法依据、主体和权限，做到依法行政、有法可依、有法必依、执法必严。

（二）公开公示情况。鉴于2018年9月19日广东政务服务网上线后，我办的政务服务事项根据省、市行政权力事项目录和公共服务事项指导最新的通用目录进行了调整，认领了实施清单中行政许可事项“华侨回国定居审批”１项，并重新梳理、编制了华侨回国定居审批事项的办事指南及录入了“十统一”系统，在广东政务服务网进行公开公示。

（三）监督管理情况。我办按照要求制定实施行政许可的有关监管措施、标准情况，加强行政许可事项的监督检查，2018年度没有发现及查处有关违法违规情况，没有接到社会的投诉与举报。

（四）实施效果情况。我区华侨回国定居审批工作与区政务服务“一窗办”的改革相结合，采取受理和咨询分离的形式。我办在区政务服务中心设有咨询和登记窗口，由区政务服务中心综合窗口统一受理，受理件经我办工作人员递送至区公安局核审，后由区侨务和外事办进行初审，最后由市侨办审批。审批结果寄送至我办政务服务窗口工作人员，统一上交至政务服务中心综合窗口办理发证。目前该工作流程实施效果较好，工作更加公开、透明和便民，群众对此项工作的满意度为100%。

（五）推行标准化情况。按照市的统一部署和要求,我办对行政审批事项的审批条件、办理程序、审批时限、所需材料逐项进行了清理，对依法保留的行政审批项目明确了审批条件、程序、期限，依法对涉及我办行政审批中介服务事项清理规范落实到位。

存在问题和困难

我办实施的行政许可事项“华侨回国定居审批”工作在咨询录入过程中，仍然受到硬件设施和软件系统升级方面的影响。一是窗口评价器经常处于无电状态，导致无法录入评价意见，降低窗口咨询受理评价率。二是审批系统的评价时间过短，导致申请人未对评价器的评价意见作出反应，审批系统已关闭评价服务，出现无评价现象，从而影响窗口的最终评价率。

下一步工作措施及有关建议

(一）进一步依法行政，为侨服务。针对我办服务人群的特殊性（申请人以中老年的华侨人员居多），我办对工作的重点还是在来电或来访的咨询上。对群众的咨询工作以一次性告知为原则，对群众递交的材料认真审核，对申请人的特殊情况及时请示市侨办，尽量避免群众重复或来回走动地递交缺失材料。希望区政务服务中心在建设优化营商环境方面，能考虑到不同群体的接受度。

（二）进一步加强上下联动，密切沟通。今后我办应注重与上级单位、申请人的充分沟通，根据特殊个案的实际情况，及时向广州市侨办反映，共同研究和探索解决办法。另外，加强与工作流程中各相关部门之间的沟通与互动，力求让审批工作更加畅顺、合理、高效，让市民群众满意。

下一阶段，本办将继续深入学习贯彻党的十九大、党的十九届三中 全会精神，认真贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神，以侨务部门机构改革为契机，进一步夯实侨务工作基础，依法为侨，维护侨益，不断创新侨务工作思路和模式，务实高效开展侨务行政许可工作，争取侨务工作有新气象、新担当、新作为。

海珠区侨务和外事办公室

                                2019年3月26日



