附件3
关于部分检验项目的说明

灭蝇胺

    灭蝇胺又名环丙氨嗪，为一种新型高效、低毒、含氮杂环类杀虫剂，是目前双翅目昆虫病虫害防治效果较好的生态农药。蔬菜中灭蝇胺超标，可能是种植户违规使用农药，农药施药量过大，或者使用频率过高，或者没有严格执行农药停药期，急于上市造成。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2019）中规定，灭蝇胺在豇豆中的最大残留限量值为0.5mg/kg。

灭蝇胺对眼睛、皮肤有刺激作用，短期内大量接触可引起急性中毒，产生恶心、呕吐、眩晕等健康危害。

甲氨基阿维菌素苯甲酸盐

甲氨基阿维菌素苯甲酸盐是一种微生物源低毒杀虫、杀螨剂，具有活性高、杀虫谱广、可混用性好、持效期长、使用安全等特点，作用方式以胃毒为主，兼有触杀作用，其杀虫机制是阻碍害虫运动神经。
蔬菜中甲氨基阿维菌素苯甲酸盐不合格可能是蔬菜种植过程中违规使用农药，或不在安全采摘期进行采摘等所致。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2019）中规定，甲氨基阿维菌素苯甲酸盐在节瓜中的最大残留限量值为0.007mg/kg。
若长期食用甲氨基阿维菌素苯甲酸盐超标的蔬菜，严重时可能出现行动失调等中毒症状。

恩诺沙星
恩诺沙星属于氟喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。

水产品中恩诺沙星超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，恩诺沙星在鱼中的最大限量值为100μg/kg。

长期摄入恩诺沙星超标的动物性食品，可引起轻度胃肠道刺激或不适，头痛、头晕、睡眠不良等症状，大剂量或长期摄入还可能引起肝损害。
磺胺类（总量）

磺胺类药物是一种人工合成的抗菌谱较广、性质稳定、使用简便的抗菌药，对大多革兰氏阳性菌和阴性菌都有较强抑制作用，广泛用于防治鸡球虫病，畜禽肉中磺胺类超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，磺胺类（总量）在所有食品动物中最大限量值为100μg/kg。

摄入磺胺类（总量）超标的食品，可能引起皮疹、药热等过敏反应。

甲氧苄啶

甲氧苄啶为一种广谱抗菌药，常与磺胺类药物一起使用，因此也被称为“磺胺增效剂”。畜禽肉中甲氧苄啶超标的原因，可能是养殖过程中为快速控制疾病，违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使上市销售时产品中的药物残留未降解至标准限量以下。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，甲氧苄啶在家禽中最大限量值为50μg/kg
长期食用甲氧苄啶超标的食品，可能引起恶心、呕吐、皮疹、头痛等症状，还可能造成肝肾损害。

尼卡巴嗪

尼卡巴嗪具有高效、低毒、性能稳定、抗药性小等特点，主要用于预防鸡、火鸡等禽类球虫病。鸡肉中尼卡巴嗪超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，尼卡巴嗪在鸡中最大限量值为200μg/kg。

长期食用尼卡巴嗪残留超标的食品，可能会危害人体健康。

七、铜绿假单胞菌
铜绿假单胞菌是一种常见的革兰氏阴性杆菌，该菌为专性需氧菌，生长温度范围25~42℃，因对营养要求不高，在水、土壤、食品以及医院等环境中广泛存在。《食品安全国家标准 包装饮用水》（GB 19298-2014）规定，包装饮用水中不得检出铜绿假单胞菌，本次抽查，1批次包装饮用水产品检出铜绿假单胞菌，不合格标准要求。若不慎食用含有铜绿假单胞菌的食品容易引起急性肠道炎、脑膜炎、败血症和皮肤炎症等疾病。

铜绿假单胞菌不合格原因可能为：一是企业对原料、车间环境和个人卫生环境重视不够；二是企业对整个生产流程的消毒、包括包装材料消毒不彻底；三是产品包装密封性不够。
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