海珠区住房和建设局2021年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
我局2021年度行政许可审批事项共23项，其中：2021年度保留14项，委托9项。所有行政许可审批事项均已进驻广东省政务服务网。2021年，我局全年共接到行政许可审批申请3323件，其中受理3171件、不受理152件；行政许可办结3171件，其中审批同意2977件、审批不同意194件，办结率100%。

（一）依法实施情况。

2021年，我局按照相关法律、法规的有关规定，认真做好有关住房、建设、交通运输、人防（民防）、城市更新、园林绿化、消防的行政审批工作，并通过区政务系统接受监督，严格按照法定期限依法行政，为市民提供快捷便利的办事环境。

1.明确公开办事程序。我局根据有关住房、建设、交通运输、人防（民防）、城市更新、园林绿化、消防的法律、法规及参考省市有关文件，对应制定了各项办事指南，对办事依据、范围、流程及办事材料作出清晰的指引，并时刻关注省市区发布的最新政策，对办事指南及时进行调整。印制了相应的办事小册子放置在窗口专区，设置窗口服务专用电话，方便群众取阅及咨询，同时我局在广东政务服务网站提供办事指南及相关表格下载服务，做到办事程序有法可依，有据可循。

2.严格把关审批条件。行政审批事项通过受理窗口、业务科室、局级领导等三级审批程序，对办事资料不符合要求的，受理窗口当场通知补正，若无法判定的，由业务科室作出专业审核，不符合要求的，提出材料补正指引意见，符合要求的则马上转入下一流程。我局以便民服务理念为原则，做到咨询服务清晰到位，发现问题一次性补正告知，严格按照行政审批事项的核发条件及法定期限进行案件办理。

3.公开透明审批流程。通过深化“放管服”改革、工程建设项目审批制度改革、优化营商环境工作，加快政府职能深刻转变，推动海珠现代化国际化营商环境出新出彩，最大限度激发市场活力。全面理清取消事项和下放事项，配合区政数局编制公共服务事项目录，共同优化指尖化服务：通过“广东政务服务网”、“广州市海珠区人民政府门户网站”、区“一站式”行政审批和效能监管平台、“海珠政务”微信公众号等“互联网+”手段，全面公开所有事项的办事流程及办理进度。

（二）公开公示情况。

为推进信息公开工作，增加工作透明度，保障公众知情权、参与权、监督权，遵循合法、及时、准确和便民的原则，我局审批的行政许可事项均进驻广东政务服务网，并在广东政务服务网、“信用中国”、“信用广州”、“广东省行政执法信息公示平台”等网站公开审批结果，方便群众查询；同时将实施依据、程序、条件、期限、申请材料及办法等信息，通过制定办事指南、宣传资料及官方网站等形式进行公示。

（三）监督管理情况。

我局建立健全的行政许可事中事后监督管理制度。制定相关标准，建立与其他部门的监管协作机制，提高监督效能。严格落实“谁审批谁监管、谁主管谁监管”的要求，明规矩于前，把更多的力量放到市场、放到监管一线；施重惩于后，建立信用联合惩戒措施清单，坚决整治、严厉打击安全生产领域损害人民群众身体健康和生命财产安全的行为，对严重违法违规、影响恶劣的市场主体要坚决清除出市场。

我局通过监督服务热线、网站沟通栏目信箱等渠道，主动接受社会各界监督；根据区政务局的要求，加入“一站式”行政审批系统与区电子监察系统对接，接受纪检部门实时监督；同时在局系统内部，加强纪检监察队伍的建设、继续推进廉政监察员制度；确保行政审批事项在阳光下运行，做到清正廉洁，干净干事。

（四）实施效果情况。
我局依据相关法规条例的要求，依法行政，依章办事，严格按照行政审批事项的核发条件及法定期限进行案件办理。同时，根据国务院办公厅印发的《国务院办公厅关于开展工程建设项目审批制度改革试点的通知》（国办发〔2020〕33号）、市住建局印发的《广州市工程建设项目审批制度改革试点实施方案》（穗府〔2020〕12号）、《广州市人民政府关于印发广州市进一步深化工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（穗府函〔2020〕194号）、《广州市工程建设项目设审批制度改革试点工作领导小组办公室关于征求政府投资工程农用地转用手续办理施工许可事宜的函》（H20219885）、《广州市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组办公室关于进一步完善工程建设项目审批告知承诺制的通知》（H20210242）、《广州市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组办公室关于印发广州市进一步深化工程建设项目审批制度改革推进全流程在线审批工作实施方案的通知》（穗建改〔2021〕7号）、《广州市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组办公室关于进一步优化3000平方米以下办公场所装饰装修工程豁免办理行政审批手续事宜的通知》（穗建改〔2021〕4号）的工作部署，落实广州市工程建设项目审批制度改革试点工作。我局作为牵头部门，高度重视，积极作为，抓紧成立工作领导小组，主动推进，落实责任，强化措施，着眼营造具有全球竞争力的现代化国际化的营商环境，出新出彩，扎实推进各项工程审批改革措施落实。大力推进行政审批制度改革，豁免3000平方米以下办公场所装饰装修工程办理行政审批手续，分阶段申请办理施工许可证，建筑工程质量、安全、消防、人防业务融合统一监管，对“房屋建筑工程规划许可证和施工许可证并联审批”、“建设工程规划许可与人防工程行政许可并联审批”实行合并办理，大量压缩审批时间成效明显，得到办事企业的一致好评。

（五）创新方式情况。

创新申请受理和办理模式，提高相关事项的网上办理率，精简优化审批流程、减少办事环节、缩短办事时限，推行跨层级事项扁平化办理、跨部门事项并联化办理，促进审批事项实施过程中的部门间信息共享和相互协同，搭建区级工程项目建设联合审批系统、区级政府投资工程项目建设方案联审决策系统。以“线上审批进度专人跟进、线下实地走访了解诉求”的全程免费代办服务，实现项目审批服务“一跟到底”、全方位保障。

（六）推行标准化情况。

编制印发《业务手册》和《办事指南》，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素，减少自由裁量权情况。依托省统一建设的网上中介服务超市，实现网上展示、网上竞价、网上中标、网上评价。

二、存在问题和困难
为深化行政管理体制改革和行政审批制度改革，贯彻落实《广东省行政权力事项通用目录》和《广州市行政权力事项通用目录》，自2021年以来，省级、市级事权不断下放，省、市集中委托下放了建设工程质量检测机构资质核准、直通港澳道路运输企业经营许可证及车辆道路运输证核准、出租汽车驾驶员从业资格证核发、经营性道路客货运输驾驶员从业资格证核发、道路危险货物运输从业人员从业资格证核发等。因相应的机构人员并未一起下放，我局承担事权与机构人员力量严重不匹配，工作压力较大，现有在编人员的力量难以应付繁重的工作任务，机构和人员无法匹配，将越来越难以保证行政许可审批工作的正常开展，导致有“接不住”可能性的存在。

三、下一步工作措施及有关建议
我局将继续完善行政许可工作的审批、监管相关制度，进一步简化审批环节，明确责任单位，做好委托下放事项的承接工作和保障建设项目的实施，更好的服务经济增长、社会民生和政府公共服务体系，力争在“放、管、服”改革方面走在全市前列，提高政府现代治理能力和政务服务供给水平，为企业提供效率最高的政务服务。

优化海珠营商环境。我局将按照市委市政府、区委区政府的工作部署，在全力建设国家营商环境创新试点城市的进程中，顶格落实国家营商环境创新试点部署要求，以“激发活力”为主线，稳步实施试点方案，大力提高“一个窗口”政务服务水平，不断减流程、减时间、优服务，推动营商环境改革迈入5.0时代，为企业创新发展松绑减负，培育和激发市场主体活力、社会创造力，推进现代化国际化营商环境出新出彩，展现营商环境的“广州风采”。
加速推进工程建设项目审批制度改革试点工作。我局积极落实《广州市人民政府关于印发广州市工程建设项目审批制度改革试点实施方案的通知》（穗府〔2020〕12号）、《广州市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组办公室关于调整社会投资简易低风险工程建设项目范围的通知》（穗建改〔2021〕1号）、《广州市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组办公室关于印发广州市进一步深化工程建设项目审批制度改革推进全流程在线审批工作实施方案的通知》（穗建改〔2021〕7号）等相关文件要求。按照市住建局关于工程建设项目审批制度改革试点工作的统一部署，不断促进我区工程建设项目审批服务优化提升，推动我区工程建设项目审批制度改革试点工作。
（三）推动数字经济产业项目加快建设投产运营。大力推动琶洲人工智能与数字经济试验区建设，以服务企业为宗旨，推进数字经济产业项目加快投产：一方面完善联席会议制度、高强度协调解决施工难题，有效落实每两周召开一次的建设服务工作例会，协调解决了施工生活区、施工道路、施工用水用电用气以及施工时序等建设实际难题。另一方面建立协同联动机制、高标准组织实施竣工验收，区住建局主动成立竣工联合验收工作小组，在企业办理竣工验收之前，通过组织召开“多对一”的竣工验收预备会议，前介入服务、从严从细指导，让企业少走验收弯路、提高竣工效率。

                         海珠区住房和建设局
                            2022年5月29日



