

海珠区教育局2021年度行政许可
实施和监督管理情况报告


根据《广东省行政许可监督管理条例》规定和有关要求，现将我局2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
 2021年，我局共有11项行政许可事项（21子项），包括：文艺、体育等专业训练社会组织自行实施义务教育审批；义务教育阶段学校设置审批；学前教育机构设立、变更、终止审批；社会力量举办非学历教育机构审批；中外合作办学审核审批；校车使用许可；义务教育适龄儿童、少年免学、缓学审批；未成年人入读工读学校审批；教师资格认定（初中、小学、幼儿园教师资格认定）；中小学教师继续教育办学资格审批；民办学校章程及修订核准。全部事项已经进驻广东省政务服务网，2021年，我局共接受行政许可申请量1654件，其中受理量1654件、不受理量0件；行政许可办结1654件，其中审批同意1649件、审批不同意5件。
    一、依法实施情况
[bookmark: _GoBack]    一直以来，我局严格按照法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等开展行政许可审批，没有变相设定和实施行政许可情况。2021年全部行政许可事项按照法定办结期限办结，无超时或逾期未办理情况出现。
    二、公开公示情况
    我局已在广东政务服务网和广东省行政执法信息公示平台上，公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。除涉及个人隐私信息等原因没有公开外，其他经审批许可的事项已通过广东省行政执法信息公示平台进行公示。
    三、监督管理情况
    在广东政务服务网上公开办理流程、公布咨询投诉电话，接受群众的咨询和投诉，相关科室根据各自的情况，对实施的行政许可事项进行监管。安排专人负责管理广州12345政府服务热线系统，以便及时处理实施行政许可事项过程中被投诉举报的情况。2021年我局在审批事项办理过程没有发生被投诉举报的情况。
    四、实施效果情况
    我局受理了1654宗行政许可，其中审批同意1649宗，审批不同意5宗。
    （一）办理义务阶段学校设置审批8宗，学前教育机构设立、变更、终止审批37宗，社会力量举办非学历教育机构审批192宗，民办学校章程及修订核准96宗。
    （二）完成了两批共1129人的初中、小学、幼儿园教师资格申请认定和发证工作。在教师资格证认定工作中，我局通过优化和规范审批流程，使用穗好办app等方式，减少申请人跑动次数，申请人的认可度和满意度较好。
    （三）完成了64宗校车使用的审批。“广州市校车许可方案审批系统”是市、区跨部门联合审批，整个流程是需经过市、区教育局、区人民政府、市交委以及市交警共同进行审批通过。审批流程中，各部门密切沟通协调，力求最大程度减少审批时间、提高审批效率。
    （四）办理了120宗义务教育适龄儿童、少年延缓入学的申请。按照《中华人民共和国义务教育法》《关于印发<广东省教育厅关于中小学生学籍管理的实施细则（试行）>的通知》（粤教基〔2014〕24号）和《广州市义务教育阶段招生工作意见》精神，向家长和学校明确办理流程、时限和要求，对提出免学、缓学的适龄儿童材料进行认真审核。
    （五）批准了8名中学生入读广州市新穗学校的申请。通过加强家校沟通，以家长申请、学校办理、区教育局初审、市教育局审批批等方式，减少监护人来回跑动，为监护人的申请提供便利。
    五、创新方式情况
    我局一直以来高度重视依法行政和审批改革优化服务工作，多次召开会议研究工作部署落实，各主办科室积极研究提速措施，通过优化流程、精简环节，缩短审批时限，“马上就办”、“容缺受理”、“最多跑一次”等指标均已达到或超过省、市部门对审批工作的要求。同时，部分事项采用网上预约、穗好办app等形式，减少申请人等候办理时间和跑动次数。对于一些跨部门、跨层级的审批项目，相关科室积极与上级或其他部门沟通，采取有效措施，缩短审批时间。
    六、推行标准化情况
    （一）根据我局的行政许可事项，并结合省政务服务事项具体实施要求，我局明确梳理了政务服务事项的实施清单要素，实现实施编码、事项名称、子项拆分、事项类型、设定依据、办理流程、办理时限、提交材料及表单等内容“十统一”，按照省事项标准化梳理要求，不断完善“广东省政务服务事项标准化梳理”系统中我局的政务服务事项要素。
    （二）编制《海珠区民办学校设立指南》、《海珠区民办学校变更审批事项指南》等材料在我局大厅和办理现场取阅。






      广州市海珠区教育局
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