海珠区农业农村局2023年度行政许可
实施和监督管理情况报告
根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2023年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
2023年，我局行政许可事项共59项，全部事项已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。经统计，我局2023年共受理行政许可申请224件，包括动物和动物产品检疫合格证核发申请195件、水生野生动物经营利用许可证核发申请16件、动物诊疗许可证核发申请12件，兽药经营许可证核发申请1件，均按时办结，办结率为100％。其中，准予行政许可224件，不准予行政许可0件。
（一）依法实施情况。我局严格依照《中华人民共和国行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》等法律法规规定的权限、范围、程序和条件实施行政许可，全年未发生越权审批、违法审批、变相设定和实施行政许可等情况。在依法依规实施行政许可工作过程中，我局不断优化审批流程，明确受理标准，精简申报材料，压缩审批时限，将58个行政审批事项的承诺时限压缩至1个工作日。其余办理项的时限也大幅度压缩，并确保所有受理事项均在承诺期限内完成办结，实际平均办结时间比承诺办结期限短，极大提高了审批效率。
（二）公开公示情况。我局已将行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料、格式文书、咨询投诉方式等信息在广东政务服务网向社会公开，行政许可实施结果在作出决定后7个工作日内录入海珠区信用信息录入系统、广东省行政执法信息数据归集平台进行公示公开。
（三）监督管理情况。我局全面强化行政许可事项的监督管理工作。一是落实行政许可事项监督管理制度。明确工作职责、办理时限，强化首问负责制。二是加强内部廉政监控，梳理许可事项可能存在的廉政风险点，建立相应的制度、防范措施，确保廉洁从政、依法办事。未发现相关工作人员在行政审批中存在违规行为。三是畅通投诉渠道。设立和公开投诉电话，受理涉及行政审批的有关投诉，依法依规处理违反法律法规的行为。2023年，我局未收到相关投诉举报。
（四）实施效果情况。我局通过优化审批流程、规范审批程序、压缩办理时限，最大限度地方便了行政相对人，有效提高了审批效率，取得了行政相对人的认可。
（五）创新方式情况。一是积极推进网上办，方便群众不跑快办，实现企业群众可通过快递提交申请材料、领取办理结果。目前我局行政许可事项100％进大厅、100％可网办，有效缩短了群众办事时限。二是优化审批流程，通过扎实推进“减材料”、压减办理时限，提升了审批效率，方便了群众。三是开展“审前服务”，根据企业和群众的实际要求，在企业和群众申请审批前，为企业和群众详细讲解许可要求，指导申报材料，节约企业和群众的时间和前期投入成本，提升审批效能。
（六）推行标准化情况。依托省政务服务网平台，及时动态更新行政许可的办事指南，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素。对违法行为的裁量均按照相关法律法规的规定及要求进行严格规范，对需进行行政处罚的案件坚持集体会商、会议决定的制度，避免人情案、关系案的出现。2023年，我局暂无实施网上中介服务事项，无清理规范行政许可中介服务情况。
二、存在问题和困难
区级网上申报系统不能代办，只能法人或申请人本人注册账号进行网上办理，且申报程序比较繁琐，一些不熟悉网上操作的申请人会选择来现场办理业务，造成网办率较低。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）建议政数局参考荔湾、天河等区，采用市级网办系统（可以代办），进一步优化网上申报流程，提高网办率。

（二）加强业务学习。一是配合区政务数据局开展对区政务中心综合窗口工作人员业务标准化等技能培训，定期开展岗位风险研判，提高综合窗口工作人员的整体业务水平；二是积极参加市农业农村局开展的各项政策培训，利用咨询等实例多钻研学习相关法律法规，提高各业务线经办人员的政策水平。
（三）及时动态调整事项。我局将根据法律法规的变更及上级部门工作要求，及时修改完善许可事项办事指南，进一步精简证明材料，不断优化审批流程，为群众提供更优质审批服务。
（四）加强监督审查。加强内部监督制度建设，发挥纪检监察作用，加大对审批流程和关键环节监察力度，加强行政许可事项的事中事后监管工作力度。


