
海珠区水务局2024年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
2024年，本单位行政许可事项数量情况，其中行政许可（主项）16项，（子项）25项。所有事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）；2024年度共收到行政许可申请122件，其中受理122件、不受理0件；行政许可办结率100%，其中审批同意119件、审批不同意3件，跨年办理5件。

依法实施情况。严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件，确保审批工作合法合规进行。未发现存在任何变相设定和实施行政许可的情况，所有审批均按照规定程序进行。对行政许可配套规范性文件进行了清理、修改和完善工作，以确保规范性文件与最新法规要求一致。行政许可办理项的法定审批时间共492天，现将行政许可子项的审批时间压缩至25天。
公开公示情况。为方便群众办事，规范事项办理，我局依据相关法律法规和规章制度，按照程序和条件规定，将行政许可的实施主体、期限、申请材料、收费标准等信息通过广东省政务服务网、海珠区政府门户网站、穗好办小程序等渠道向社会公开，并通过电话、信函、电子邮件等多种方式提供咨询和投诉渠道。在公开公示信息时，致力于提供明确、细化的信息，确保申请人和公众了解到申请条件、申请材料、办理程序等具体内容，以保障申请公正、公平。行政许可的实施和结果向社会公开，包括审批结果、公示结果等，确保审批结果公正透明。

监督管理情况。制定和实施了健全的行政审批监管制度和措施，明确了监督检查的主体、对象、内容、方式和频率。加强对被许可人从事行政许可事项活动的日常监管，建立了监督检查台账，对检查情况进行详细记录。
实施效果情况。排水许可的推行，规范了排水户的排水行为，加强了对污水排放的管理，减少了水污染。河道管理范围内建设项目许可的实施，有效保护了河道行洪、防洪等安全功能，维护了水生态环境。我局的行政许可工作获得了行政相对人的较高认可度和满意度，大部分申请人对水务局的服务态度和办理效率表示满意。

创新方式情况。推行“互联网 + 政务服务”，依托区政府政务服务一体化平台，实现了水务行政许可事项的网上申报、受理、审查、决定和发证，申请人无需到现场即可完成许可申请，大大提高了办事效率。
推行标准化情况。按照相关法律法规和政策要求，结合本区实际，制定了统一的水务行政许可审批标准，明确了各项许可事项的审批条件、办理流程和裁量基准，确保审批工作的公平、公正、公开。
二、存在问题和困难
随着业务量的不断增加，监管任务日益繁重，而现有的监管人员数量有限，专业素质参差不齐，难以满足监管工作的需要。特别是在对一些偏远地区的监管上，存在监管不到位的情况。

三、下一步工作措施及有关建议
（一）完善法律法规和政策体系

密切关注国家和省、市有关水务行政许可的法律法规和政策动态，及时调整和完善本区的相关规定。加强与立法部门的沟通协调，推动解决法律法规中存在的问题，为行政许可工作提供更加明确的法律依据。

（二）加强部门协调配合

建立健全部门间的协调联动机制，明确各部门的职责分工，加强信息共享和沟通协作。定期召开联席会议，共同研究解决行政许可工作中遇到的问题，形成工作合力。

（三）强化监管队伍建设

加大对监管人员的培训力度，提高其业务能力和综合素质。适当增加监管人员编制，充实监管力量，特别是要加强对偏远地区的监管队伍建设。同时，建立健全监管人员的考核评价机制，激励其认真履行职责。

（四）加强廉政教育和监督

持续开展廉政教育活动，增强工作人员的廉洁自律意识。建立健全内部监督机制，加强对行政许可全过程的监督检查，严肃查处违规违纪行为。畅通社会监督渠道，接受企业和群众的监督举报。
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