
海珠区城市管理和综合执法局2024年度

行政许可实施和监督管理情况报告
根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2024年，我局共有从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理服务审批，燃气经营许可证核发，设置大型户外广告及在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批，城市建筑垃圾处置核准，关闭、闲置或者拆除生活垃圾处置的设施、场所核准，拆除城市环卫设施许可等6项行政许可事项，未发生新增或减少的情况。现有事项均已全部进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。本年度行政许可申请677宗，其中受理396宗、不受理281宗（申请材料不符合受理标准）；办结396宗，其中审批同意395宗，审批不同意0宗（申请人撤回申请1宗）。
（一）依法实施情况。我局严格按照《中华人民共和国行政许可法》《广州市市容环境卫生管理规定》《广州市燃气经营许可管理办法》《广州市户外广告和招牌设置管理办法》《广州市建筑废弃物管理条例》等法律法规要求，遵守行政审批权限、范围、流程，依法依规进行行政审批，不存在变相设定和实施行政许可情况。所有行政许可申请录入海珠区综合服务审批系统办理，自觉接受区政务数据局和区纪委监委的监督。

我局6项行政许可事项法定办理时限除燃气经营许可证核发为12个工作日外，其余5项均为20个工作日，通过规范办事行为，简化办事程序，优化办事流程，6项行政许可的14项子项承诺办理时限除城市建筑垃圾处置（受纳）核准为2个工作日，其余13项子项均为1个工作日，时限压缩率约94.4%，实际平均办结时间仅为0.87天，有效提升办事效率。

（二）公开公示情况。一是在广东政务服务网全面公开公示行政许可实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。二是持续推进行政许可结果“双公示”工作，做到“应公开、尽公开”。按要求在作出行政许可决定之日起7个工作日内，依法将许可结果完整、规范、准确上传至广州市公共信用信息管理系统，并同步至“信用中国”和“信用广东”等公示网站。2024年共公开403条行政许可信息，信息包括行政相对人名称、行政相对人类别、统一社会信用代码、行政许可决定文书名称、行政许可决定文书号、许可类别、许可内容、许可决定日期和有效期等内容。
（三）监督管理情况。我局高度重视行政许可的规范和监管工作，制定了《广州市海珠区城市管理和综合执法局行政审批制度》，通过发放“行政审批廉洁承诺书”征询行政相对人案件办理情况，加强对行政审批权力的制约和监督，规范审批行为。

我局依法依规对行政审批相对人实施监督检查工作，充分发挥属地街道、局第三方机构等力量，对审批后情况进行现场检查；加强事前事中事后全链条全领域监管，事前以申请人信用状况作为是否使用信用审批的依据；事中加强承诺信息统一归集，做好申请材料核实；事后及时对承诺履约信息进行核查和监管，并将履约践诺情况及时反馈。依托监管平台每季度随机抽取受检单位以及检查人员开展“双随机、一公开”工作，2024年共开展“双随机”行政检查33宗，并及时在海珠区人民政府网站公示检查结果。2024年未出现事项办理过程中被投诉举报情况。

（四）实施效果情况。按照相关法律法规依法实施行政许可，有效地规范建筑废弃物处置、市容环境景观、环境卫生管理、燃气经营管理、处理城市环卫设施、生活垃圾处置的设施、场所等方面的市场和社会秩序；通过日常全覆盖巡查、督导整改等形式加强监督管理，树立行政相对人自觉规范经营的常态化意识，政务服务情况评价满意率达到100%。
（五）创新方式情况。持续推进政府职能转变和深化“放管服”改革，我局积极配合主动出击，进一步落实“不见面审批”服务改革，提升“电子证照”签发率，对已关联电子证照结果的办理事项，实现“应签尽签”，2024年已签发电子证照395个。建立预约办理、容缺容错、延时错时等服务制度，积极推行“马上办”“一件事”“告知承诺制”，全年共办理企业“告知承诺制”申请16宗。积极打造一流营商环境，我局坚持实施安商暖企“五个一”机制，依托“海珠合伙人”助企模式、“安商暖企”平台等，积极解决制约企业发展的难点堵点问题。牢固树立服务意识，以企业需求为导向，在日常管理工作中提前介入，以现场指导、工作推进会等形式精准指引企业，将办事指南送到申请人手中，提升服务效能，用心用情用力解决基层困难事、企业烦心事。
（六）推行标准化情况。按照省市区关于政府服务事项标准化专项工作部署，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素，以广东省政务服务事项管理工作为基础，对上级调整的事项及时更新和动态管理，做到线上线下办事标准一致，持续提升政务服务能力和“一网通办”水平，实现政务服务事项标准化。根据《广州市城市管理和综合执法局关于印发实施广州市建筑废弃物处置核准办事指南（2024年修订版）的通知》（穂城管〔2024〕359号）要求，及时做好政务服务事项办事指南更新宣传指引，完善办事指南准确性常态化检查，持续优化政务审批流程。

二、存在问题和困难

近年来，我局大力推进政府职能转变和“放管服”改革，企业和群众对行政许可新政策、新流程的知晓度和理解度仍有待进一步提高，申请过程中出现材料准备不充分、流程不熟悉等问题。推进电子证照应用和“一网通办”方面取得一定成效，但在实际操作过程中，仍存在不同系统之间数据对接不顺畅等问题，影响政务服务效能的进一步提升。

三、下一步工作措施及有关建议

我局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，加大政策宣传和培训力度，通过线上线下多渠道宣传行政许可相关政策法规和办事指南，提高企业和群众对政策和流程的熟悉程度。进一步加强与相关部门的沟通协调，共同推进政务系统优化升级，完善数据对接和共享机制，确保信息流通顺畅，提升政务服务信息化、智能化水平，持续为企业和群众提供更加优质、高效的服务。
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