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行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将本局2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
1、 基本情况
2024年，本局共有劳务派遣经营许可、人力资源服务许可、职业培训学校筹设审批、职业培训学校办学许可、企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批等5项行政许可事项，均已进驻广东省政务服务事项管理系统并实现单点登录。全年共接收行政许可申请250件，受理250件，不受理0件；办结250件，审批同意250件，审批不同意0件。
（1） 依法实施情况。严格依照《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国民办教育促进法》《人力资源市场暂行条例》《劳务派遣行政许可实施办法》《关于企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制的审批办法》等法律法规规定的审批权限、范围、程序和条件实施行政许可。注重提升办事效率，对标对表缩短办事期限，将劳务派遣经营许可、人力资源服务许可、职业培训学校筹设审批、职业培训学校办学许可业务的承诺办结时限均压缩为1个工作日，实际办结1个工作日；将实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批业务的承诺办结时限压缩为3个工作日，实际办结2个工作日。本年度受理的行政许可事项均依法受理、审批，在法定办结期限及承诺办结期限内办结，不存在变相设定和实施、超时办结的情况。
（二）公开公示情况。在广东政务服务网公开公示行政许可事项的实施主体、设定依据、受理条件、办结时限、办理流程、申请材料、收费信息、申请书格式文本、咨询监督方式等信息，并对材料清单、办理流程、审批标准进行规范和细化，提供申请材料示例样本，为群众提供清晰办事指引。在信用网站公开公示“行政相对人名称”“行政许可决定文书号”“许可内容”“许可决定日期”“许可期限”等结果信息，本年度250件行政许可决定均依法及时在广州市公共信用信息管理系统予以公示，主动接受社会监督。
（三）监督管理情况。强化政策法规宣传，通过政府门户网站、微信公众号、工作群向市场主体发送《关于规范海珠区人力资源市场秩序的提醒函》和《广州市劳务派遣合规用工指引》，督促辖内机构合法合规经营。严格落实年度报告制度，全面审查劳务派遣及人力资源服务机构经营情况，2024年度报告工作有序推进，报告结果将及时通过海珠区政府门户网站公示。及时跟踪民办职业培训机构办学情况，对4家无办学场地、无招生办学行为且许可证到期的机构依法废止办学许可证，对1家变更地址不符合办学要求的机构责令限期整改并暂停办学。开展“双随机、一公开”抽查，共检查人力资源服务机构及劳务派遣机构38家、用人单位100家。及时查处群众举报投诉案件，共收到涉人力资源、劳务派遣、职业技能培训行业举报投诉案件19宗，均已依法依规查处。严格按权限落实三级审批制度，杜绝经办个人包办审批全流程，接受局廉政监察员及区纪委监委派驻纪检监察组对许可全过程监督，全年未收到涉行政许可事项投诉举报。
（四）实施效果情况。通过依法审批，许可符合条件的企业开展许可业务，满足了企业的经营需求，促进了企业的壮大发展。通过强化事中事后监管，有效规范了机构的经营活动，维护了我区劳务派遣用工、人力资源服务和职业培训市场秩序，保障了劳动者的合法权益，推动了社会经济健康发展。通过持续完善网办系统、精简证明材料、缩短审批时限，提供高效便民的审批服务，获得了行政相对人的认可，本年度全部行政许可决定没有出现被行政复议、行政诉讼的情况。
（五）创新方式情况。引导申请人使用上级统一开发建设的系统申办特殊工时制度业务，并严格按照系统设置的流程完成审批，规范了申请及审批流程。充分运用网上办事系统、电子送达、双向寄递等方式实现申请、受理、审查、决定、送达全流程网办，实现申请人零跑腿。通过信息共享主动核查申请人的营业执照、法定代表人、股东等信息，最大化精简申请人证明材料。
（六）推行标准化情况。按照省市业务部门统筹及区政务数据部门要求更新编制统一规范的《办事指南》，在广东政务服务网进行公开公示，依据法律法规规定明确行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素，工作人员严格依法实施，减少行政许可过程中的自由裁量权。本局行政许可事项均无中介服务。
2、 存在问题和困难
    部分行政许可审批依据存在滞后性、模糊性，如对除中央直属企业外的企业分支机构是否需单独申报特殊工时制度、中央直属企业分支机构备案流程材料等事项，上级部门未明确统一规范要求，各地基层审批部门在实际操作中存在标准把握不一致问题。随着市场准入门槛降低，部分市场主体存在“地址挂靠”“注册地址与经营地址不一致”“注册资金不到位”等问题，增加了行政许可的审查和监管难度。
三、下一步工作措施及有关建议
加强与上级业务部门沟通，建议出台全市统一的实施细则，对除中央直属企业外的企业分支机构是否需要单独申报特殊工时制度、中央直属企业分支机构备案流程及所需材料等事项作出明确规定，为区级审批部门提供业务指导，提升行政许可审批工作的规范性。主动靠前服务，以群众需求为导向持续优化审批服务，强化政策宣传及服务指引工作，运用信息技术推进减证便民，实现“能办”到“好办”的转变，助力优化我区营商环境。强化事中事后监督，通过对申请资料多渠道查验、经营场所实地勘察等方式加强实质性审查，建立部门间信息共享渠道，完善多部门联合执法机制，最大限度地堵塞问题漏洞，有效打击违法违规行为。
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