广州市公安局海珠区分局2024年度行政许可

实施和监督管理情况报告

   根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2024年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2024年，我局严格依法贯彻落实《中华人民共和国行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》等有关规定，严格遵守审批权限、程序、环节和条件，认真组织做好行政许可实施和监督管理工作。我局共有行政许可事项主项23项、子项70项，上述所有行政许可事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东省政务服务网）。

2024年度，我局行政许可申请量865359份，其中受理量865310份（含网上受理量10434份）、不予受理量49份；行政许可办结量为865349份(含网上全流程办结量10120份)，其中审批同意量858546份、审批不同意量6803份。

（一）依法实施情况
 一是从严规范审批程序。严格遵守法律法规规定的行政许可审批权限、范围、程序、条件等开展审批事项，不存在变相设定和实施行政许可情况。
二是从紧推进事项办理。2024年受理的全部行政许可事项，均在法定办结期限内办结，无超时或逾期未办理情况出现。
（二）公开公示情况
我局依据工作规范在广东省政务服务网、广州海珠区政府门户网站、办证窗口等平台渠道公开公示行政许可事项实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，并对材料清单、办理流程、审批标准进行规范和细化，为企业和办事群众提供清晰指引。同时，定期对广东政务服务网办事指南内容开展自查自纠，确保办事指南准确无误。

（三）监督管理情况
我局严格落实国家法律法规要求，健全监督管理机制，通过110报警平台、12345服务热线、线下实体窗口等建立意见反馈机制，同时明察暗访，全面提高监督管理效能。

本年度我局实施行政许可审批服务事项中，未发生有效投诉并被追责的情形。

（四）实施效果情况
我局在办理行政许可审批事项过程中，均做到依法依规，及时受理，按时办结，达到设立预期效果。一是服务范围进一步扩大。为解决群众办事“多次跑”等难题，我局在综合办证大厅开设“一窗通办”窗口及“一件事”专窗，便利办事群众。二是便利程度进一步提升。为满足企业群众自助办、就近办的需求，全面推动政务服务向基层延伸，在辖内各派出所均放置自助办证机，提高企业及群众的办事体验。三是通过规范受理清单、集成审批事项、开展网上服务等方式，运用互联网信息技术，提高办事效率和服务水平。
（五）创新方式情况
一是通过政务服务 “一件事”办理模式，简化申请人手续，一次办理联办事项；二是通过优化流程，缩短了许可办结时限；三是通过公安部门的信息共享，实现申请人免提交户口本、居住证等材料，方便群众；四是分局办证大厅和全区所有派出所均设置出入境自助办证设备，群众可就近办理出入境行政许可，2024年我区自助机办理的出入境行政许可超56万份。

（六）推行标准化情况
2024年，我局在上级部门的部署下进一步开展政务服务事项实施清单梳理工作，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素，做到同一事项各部门协同一致性。一是我局严格执行上级业务部门下发的工作规范，按规范要求的申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素受理行政许可。二是厘清行政许可职权，全面梳理许可事项目录，并在广东政务服务网公示。三是对中介服务事项进行全面清理，经梳理我局行政审批过程中无违法设定中介服务事项的情况。

二、存在问题

2024年，虽然我局的行政许可实施和监督管理工作取得一定成效，但还存在着一些不足：一是政务服务创新能力有待进一步提高。我分局应利用基层公安优势，着眼于办事企业、群众的紧切需求，在充分发挥“绿色通道”“告知承诺制”“全程网办”“自助办”等现有改革措施下，拓宽改革措施受众面、持续改革措施受众面，持续探寻更优、更有效的服务措施和监管措施，并争取获得上级部门支持进行改革创新；二是部分信息化设备因使用年限较长，故障率较高，易造成群众不便，影响群众体验感，需更新设备。
3、 下一步工作措施
    我局将严格按照上级“放管服”改革和优化营商环境建设的有关要求，扎实推进依法行政工作，深化行政审批制度改革，规范行政执法行为，强化行政权力监督，推动依法行政能力建设，努力提升治理体系和治理能力现代化水平。

    （一）持续优化审批流程，推动行政审批标准化建设
    加大宣传力度，推进“四免”服务，推广“网上办、一次办、一窗办”服务，推动更多政务服务事项办理“四少一快”，有效实现少交材料、少填表单、少到现场、少交证件，切实提升企业群众服务效力。
   （二）加强监管事项事中事后监管

    大力推广“双随机、一公开”的抽查机制，合理确定随机抽查的比例和频次，加强抽查结果运用，提高监管效能。

    （三）持续完善办证大厅硬件设施
    一是积极收集群众对办证大厅的意见建议，对办证大厅硬件设施进行微改造。二是预留更多现场办理号源，减少群众等候时间，为群众提供更加清晰有效的指引，确保办事流程顺畅，让服务更贴心、有温度。 
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