海珠区关于鼓励支持婚庆产业发展十二条措施

（征求意见稿）

为进一步推动海珠区“婚庆+”产业专业化、集聚化、标准化发展，构建高质量发展的幸福产业，打造“广州幸福岛”文旅品牌，全面提振“海誓山盟、珠联璧合”婚庆文旅IP，全力把海珠区打造成国际消费中心城市标杆区、婚庆时尚引领区和婚俗文明弘扬区，现提出以下政策措施。

加强招商引资

发挥“海珠合伙人”机制作用，为海珠区婚庆企业“找订单”“给机会”，对符合海珠区“12+1”政策的企业给予资金补贴或租金优惠。（牵头单位：区发改局、区科工商信局）

对在海珠区注册并符合相关条件的婚庆企业，支持其租赁直管公房作为商铺、办公场地，企业可以直接以最新公布的房屋租金参考价或评估价，定向租赁直管房非住宅，以解决生产经营场地问题，助力企业平稳经营，促进婚庆产业繁荣发展。（牵头单位：区住建局）
建立健全“婚庆+”产业体系
围绕“制、购、影、庆、宴、住、游、展”8个阶段着力打造全链条婚庆产业，建立婚庆领军企业培育库，评选婚庆领域二十强企业。（牵头单位：区科工商信局、区民政局、区文广旅体局，配合单位：区投资促进局、区发改局、区住建局、各相关街道）

建立海珠区婚庆合伙人制度

向社会公开招募优秀婚庆企业和机构。成立海珠区婚庆产业联盟，促进我区婚庆行业逐步向规范化、标准化发展。发挥婚庆相关行业协会作用，加强行业重点问题研究，推动行业交流与合作，培育一批具有核心竞争力的跨界经营企业和婚庆产业新业态、新模式。（牵头单位：区民政局，配合单位：区文广旅体局、区科工商信局、区市场监管局、区投资促进局）

加强婚庆产业金融支持

鼓励商业银行开发适合婚庆企业特点和需求的金融产品，优化金融服务，为信用状况良好且符合条件的婚庆企业提供无抵押、无担保的信用贷款，拓宽婚庆行业小微企业融资贷款渠道。鼓励为新婚人士提供小额“新婚贷”，满足新婚人群婚前准备婚房、装修、购买家电等消费贷款需求。（牵头单位：区科工商信局，配合单位：区投资促进局）

打造特色婚庆产业集聚区

规划建设特色婚庆产业街，依托江南大道婚纱一条街等优质载体，实施“婚纱街环境品质提升工程”，建设公共休闲空间，提升婚纱街配套服务。（牵头单位：区住建局、海幢街、滨江街）

结合实际需要，在特色婚庆产业街集聚区建立婚姻登记颁证分站点，吸引更多客群消费。（牵头单位：区民政局）

支持有条件的园区打造成为品牌婚庆产业示范园区。鼓励社会资本利用现有产业载体、旧工业区、旧厂房等建设婚庆产业园区，对入园企业提供公共技术、版权交易、投资融资、工商税务、法律援助等公共服务，或场地设备租金优惠。（牵头单位：区科工商信局、区住建局，配合单位：区投资促进局、海珠城发集团）

对计划打造品牌婚庆产业示范园区并已有明确可行的产业规划、运营计划的机构，经审核后给予商事登记“一址多照”便利。（牵头单位：区科工商信局、区市场监管局）
打造“婚庆+文旅”高质量全域婚庆服务

以广州塔及广州新中轴线为背景，以生态湖泊河涌水网为纽带，将海珠文旅地标串珠成链，设置“花城有囍”品牌结婚登记户外颁证点与婚姻登记生态分点，并作为特色婚庆场地，开展定制婚庆服务等，定期邀请海珠名人为新人集体颁证，吸引更多消费者，促进企业的营销推广和品牌宣传。（牵头单位：区民政局，配合单位：区委宣传部、区住建局、区城管和执法局、区湿地办）

建设特色婚庆拍摄基地，发挥珠江沿岸景观、海珠湖、骑楼街等文旅资源优势，鼓励支持婚庆策划公司、摄影工作室等开展婚庆主题和旅拍场景的活动策划，推出海珠婚庆主题或打卡点，打造海珠最美婚纱拍摄体验区。推出海珠区幸福婚庆主题旅游线路，打造海珠区最美婚纱拍摄体验带。（牵头单位：区民政局、区文广旅体局，配合单位：区委宣传部、区科工商信局、区住建局、区城管和执法局、区湿地办）

加强婚庆产业开放合作

指导相关行业协会、龙头企业，办好广州婚博会、广州国际婚纱礼服行业展览会等婚庆行业关联展会活动。（牵头单位：区科工商信局，配合单位：区投资促进局、区文广旅体局、区民政局、区妇联）

在文商旅融合发展、数智文化推介交流等工作中融入婚庆元素，为婚庆相关企业搭平台、引项目、促合作。（牵头单位：区委宣传部，配合单位：区民政局、区文广旅体局）

推动酒店餐饮、旅行社、婚庆公司、家电企业、汽车品牌等多行业实体联动合作，打造多元婚庆主题内容，推动多品牌交互出圈。（牵头单位：区发改局、区民政局、区文广旅体局、区科工商信局）

丰富婚庆消费供给
支持企业开发“婚纱摄影 蜜月度假”组合型产品，鼓励婚庆行业企业以消费补贴、抽奖免单、减免门票、专项服务等举措促进婚庆消费。加强婚庆机构合作激励机制，设置优惠政策。完善婚纱拍摄服务，健全婚纱拍摄工作流程标准，升级场地与配套服务。（牵头单位：区民政局、区文广旅体局、区科工商信局）
抓住银发经济新机遇，将老年婚烟服务作为养老产业的重要组成部分，鼓励宣传为老年人提供补办婚礼或金婚、银婚、钻石婚纪念婚礼和颁证仪式，鼓励企业提供夕阳红旅游、金婚度假酒店等服务。（牵头单位：区民政局、区文广旅体局）
创新婚姻登记服务政策，推广婚姻登记“跨省通办”服务，虹吸粤港澳大湾区潜在客群前来消费。（牵头单位：区民政局）
加大供需对接
加强产业引导，优化供需对接，与区内婚宴酒店、策划公司等合作，整合产业链配套服务，为在海珠区领证的新人赠送包含婚纱摄影、婚礼策划、婚宴酒店等系列一站式产品和服务优惠的婚庆大礼包，满足消费者个性化、定制化、品质化、高端化需求，与优质婚庆服务提供商资源精准匹配、高效链接。（牵头单位：区科工商信局）
鼓励企业为在海珠区领证的新人提供海珠湿地公园等A级旅游景区优惠套票活动。（牵头单位：区民政局、区文广旅体局、区湿地办）
推动星级酒店搭建特色主题内容，定制婚庆酒席、蜜月房型、蜜月套餐。整合文旅资源与婚庆策划企业，培育个性化婚礼业态。（牵头单位：区文广旅体局，配合单位：区民政局）
打造婚宴名店，推动实现一站式婚礼宴会服务，提升婚庆产业能级。（牵头单位：区科工商信局）
健全婚庆行业监管
建立健全诚信监管体系，增强婚庆行业、企业的自我管理和自律机制，建立评分定星制度，评选婚庆行业星级商家，培育一批诚信经营、优质服务的示范性企业，促进全市婚庆产业健康有序发展。开展消费者满意度评价，与专业机构合作开展多维度测评，“以评促改”持续提升海珠婚庆产业消费满意度。（牵头单位：区市场监管局，配合单位：区发改局、区民政局、区科工商信局、区文广旅体局）

加强婚纱设计版权保护。建设运营版权保护服务综合平台，为设计企业提供版权登记、法律咨询、维权援助、纠纷调处、宣传培训等便民利企公益服务，鼓励企业进行著作权登记。（牵头单位：区委宣传部）

加强婚庆人才引进与人才队伍培育建设

吸引婚庆行业技能人才落户海珠区，在海珠区创业就业。按照市、区引进人才的政策，给予婚庆行业企业或机构人才落户、人才绿卡、人事档案管理、个税减免、住房保障等方面的服务。按照计划指导类引进人才入户政策要求，全年受理婚庆领域人才入户申请。针对人才购房、购车、子女入学等迫切需求，积极落实广州市人才绿卡政策，指导符合条件的人才办理人才绿卡。（牵头单位：区人社局，配合单位：区科工商信局、区税务局、区住建局、区财政局）加大财政对人才资源建设的投入。（牵头单位：区财政局）
通过建立婚庆行业人才服务驿站、婚俗文化研究所实现人才集聚。利用区内高校平台资源，推动海珠婚纱礼服设计研究中心、产学研公共服务平台建设。鼓励院校建立健全专门人才的培养体系，开设婚庆专业，制定专门课程，培养优质专门人才。通过校企联手、以赛促产等方式，挖掘和培育优秀特色婚庆产品和设计人才。（牵头单位：区人社局，配合单位：区民政局、区文广旅体局、团区委、各相关街道）

举办“幸福海珠婚庆节”，打造各类赛事活动，提升从业人员的曝光度、知名度和品牌影响力。联合广东省服装设计师协会、广东省婚庆行业协会、广州中大国际轻纺城、广州市服装高级职业学校等在海珠举办婚纱走秀活动。（牵头单位：区民政局、区科工商信局、区人社局、区文广旅体局、区总工会，配合单位：团区委、区妇联、各相关街道）

定期组织开展培训。联合相关街道，摸查婚庆相关产业单位企业技能培训活动需求，邀请有关领域专家开展培训讲座。鼓励培训机构、院校完善相关产业人才的培养体系，通过校企联手、以赛促产等方式，联动相关部门、院校等开展婚庆相关行业技能培训与竞赛，培育、挖掘、评选优秀行业人才，提升从业人员技能水准，促进相关产业水平提升。（牵头单位：区人社局、区总工会，配合单位：区民政局、团区委、区妇联、各相关街道）
拓宽宣传矩阵

联合主流媒体，行业媒体以及微信公众号、抖音、小红书、微博等自媒体共同构建宣传矩阵，制作高质量、有价值的内容，持续曝光宣传海珠婚庆、旅游、消费良好体验。加强用户互动交流与社群运营，增强用户黏性和消费者忠诚度。（牵头单位：区委宣传部、区民政局，配合单位：区科工商信局、区文广旅体局）

举办各类婚庆宣传推广活动，利用5.20、七夕等特别节日举办“花好月圆”“花城有囍”“缘定海珠”“情定海珠湖”“打卡幸福岛”等系列婚俗文化活动，扩大企业宣传覆盖面和影响力。指导区文化产业发展促进会，积极举办“潮海珠”文化系列沙龙等活动，组织文促会的会员企业到特色婚庆企业走访调研，为企业项目合作牵线搭桥。（牵头单位：区委宣传部、区民政局，配合单位：区文广旅体局、区总工会、团区委、区妇联）

促进婚庆产业数字化发展，链接直播业务方面的企业资源，筹建一支懂婚庆、善直播的专业“婚庆直播人”队伍，为海珠区婚庆产业联盟企业提供直播推广服务，并通过各类媒体渠道广泛宣传，打造具有地区特色的婚庆直播品牌，助力婚庆企业拓宽市场渠道，提升联盟企业品牌影响力和市场竞争力，实现产业升级与可持续发展。（牵头单位：区民政局、区投资促进局、区宣传部）

附则

本措施自印发之日起实施，有效期至2025年12月31日。因上级法律、法规、规章及政策调整导致本措施与上级规定不一致的，适用上级规定。若同时满足本区同类型资金奖励补助条件的，按就高不重复原则，自行选择最有利的一项，但不得重复获得奖励补助。若已享受的市级以上扶持政策需本区财政共同承担的部分，将在同类型的区级扶持资金中自行予以抵扣。



